

Тема

ТОЧКА ЗРЕНИЯ

Необоснованные претензии

Гафар Чахмаглы: Государство под названием «Армения» было несправедливо создано на наших землях

Как бы Республика Хаястан ни противилась реализации Великого возвращения наших соплеменников в Западный Азербайджан, а также самому понятию «Западный Азербайджан», - это неоспоримая и беспрецедентная реальность.

**Абульфаз БАБАЗАДЕ,
«Бакинский рабочий»**

Мы живем в новых геополитических реалиях, когда армянские мифы и выдуманные ими стереотипы преданы анафеме, а мировое сообщество воочию смогло увидеть истины Южного Кавказа, убедившись в том, что исконные азербайджанские земли сегодня являются территориями соседних государств.

Газета «Бакинский рабочий» продолжает свою миссию по доведению до общественности страны, азербайджанской диаспоры и русскоязычного зарубежья реалий Западного Азербайджана. Сегодняшний наш гость Гафар Чахмаглы, профессор турецкого Университета Эрджиес, председатель Национального совета Иреванской Тюркской Республики.

- Гафар муаллим, вы один из известных представителей интеллигенции и общественный деятель нашей страны родом из Западного Азербайджана. Что значит лично для вас Западный Азербайджан?

- Прежде всего Западный Азербайджан - моя незабываемая Родина. Для нас Западный Азербайджан в целом является сакральным образованием, потому что там есть исторические следы, измеряемые тысячелетиями. Не только я, но и те, кто родился на этих землях, и миллионы их потомков хотят вернуться в родные места. Я думаю, что ни один западный азербайджанец не утратил мечту о возвращении на родную землю, и это очень важно для поддержания самой идеи о Великом возвращении.

- Как вы думаете, что обещают нам в ближайшем будущем актуализация вопроса Западного Азербайджана на фоне деокупации

Карабахского и Восточно-Зангезурского регионов и встреча представителей Общины Западного Азербайджана с Президентом Ильхамом Алиевым?

- На встрече с представителями Общины Западного Азербайджана Президент Ильхам Алиев определил направления Концепции возвращения, которые должны быть подготовлены и реализованы. Начиная с Иревана, подчеркнул глава государства, в этих районах исторически проживали западные азербайджанцы, и они обязательно должны вернуться на родину. Главное, люди, покинувшие эти земли, не забыли свою малую родину и полны решимости вернуться в Западный Азербайджан. Необходимо разработать механизмы для обеспечения и достижения процесса возвращения. Но это непростая задача. Я считаю, что для реализации этого вопроса за основу следует взять решимость населения вернуться. Требование от Армении освобождения какой-либо территории в нынешних условиях не вполне соответствует нормам международного права, согласно которым население имеет право переезжать из одной страны в другую и расселяться в местах своего рождения по своему желанию. Иными словами, признаются международные права нашего народа на возвращение и проживание на своей исторической родине. Но как этого добиться? Как должно выглядеть возвращение?

Несомненно, необходимо заставить власти Армении сделать это. Прежде всего для возвращения азербайджанцев на историческую родину должна быть правовая основа. В этом смысле демографический фактор обретает приоритетное значение, должно быть желание самих людей там жить. Возможно, для разработки концепции будут приглашены эксперты, и их мнение будет взято за основу. Однако Иреванская Тюркская Республика и ранее заявляла, что Армения не допустит массового возвращения азербайджанского населения на наши исторические земли, это весьма затруднительный процесс. Поэтому,



я считаю, прежде всего мы должны ознакомить мировое сообщество с историческими и юридическими документами, которые доказывают, что государство под названием «Армения» было несправедливо создано на наших землях.

- Есть такие основания?

- Конечно, есть. Решения, принятые в отношении Западного Азербайджана за последние сто лет, являются самой большой доказательной базой. Протокол о передаче Иревана Армении (29 мая 1918 г.), решение Ревкома Коммунистической партии Азербайджана о передаче Армении Западного Зангезура (1920 г.), постановление Совета Министров СССР о переселении азербайджанцев из Армении (23 декабря 1947 г.) и другие документы должны быть положены в основу наших справедливых требований. Но мы должны учитывать, что какими бы принципиальными ни были эти документы, их реализации воспрепятствуют Армения и страны, покровительствующие ей. Не исключено, что Азербайджан обвинят в территориальных претензиях к Армении. Первый такой сценарий, после выступления Президента Азербайджана на встрече с представителями общины, уже имеет место в Армении.

- В таком случае почему мы медлим с обращениями в международные организации?

- Знаете, в этом деле особенно торопить события не надо, нужно заранее все тщательно обдумать и взвесить. Упомянутые выше документы подтверждают насильственное изгнание с исторических

земель наших соплеменников, незаконную передачу Иревана армянам и они в разные годы уже были представлены в международные институты. Однако всего этого недостаточно. Должны быть подготовлены основополагающие документы о нашем культурно-историческом наследии в Армении, об уничтожении кладбищ, мечетей, исторических зданий, караван-сараяв и других памятников,



Территория Армении издревле является исторической родиной западноазербайджанских тюрков. Здесь существовало Иреванское ханство, соответствующее всем международным стандартам

принадлежащих азербайджанцам в Иреване и других городах и населенных пунктах Западного Азербайджана. Мы должны в убедительной форме показать, что армяне пытались стереть исторические следы западных азербайджанцев. Между тем исторические документы доказывают, что настоящими хозяевами этой земли были азербайджанские тюрки. Поэтому, исходя из демографического фактора, мы можем обратиться в ООН и другие международные организации с просьбой вернуться на эти земли.

- Кстати, при изгнании жителей Западного Азербайджана также были нарушены их имущественные права. Им был нанесен большой материальный ущерб, а их имущество конфисковали. Будет ли включено в адресованное международным орга-

низациям обращение требование о компенсации?

- Несомненно, этот вопрос будет включен в обращения в международные суды. В 1988 году в Западном Азербайджане проживали до 300-350 тыс. азербайджанских тюрков. Армяне занижают эту статистику. Но наши подсчеты показывают, что в 1988-1989 годах из Армении были изгнаны 300-350 тыс. человек. Их потомки живут в разных странах мира. Только в Турции проживают до 2 млн человек родом из Западного Азербайджана и их потомки.

- Армяне выдвинули контраргумент против возвращения западных азербайджанцев на родину. Они также говорят, что если азербайджанцы хотят приехать в Армению, то должны вернуться и армяне, переселившиеся из Баку, Сумгайгыта, Гянджи, Агджакенда и других районов в 1988-1990 годах.

- Армяне давно поднимают эти вопросы. Но разница в том, что речь идет об исторической роди-

не. Территория Армении издревле является исторической родиной западноазербайджанских тюрков. Здесь существовало Иреванское ханство, соответствующее всем международным стандартам.

Однако общеизвестна и история переселения армян на наши земли, что особо подчеркнул в своей речи на встрече с интеллигенцией Западного Азербайджана Президент Ильхам Алиев: «Когда армянский народ был переселен на наши земли? Мы все это хорошо знаем. Когда был переселен в Карабах? Когда был переселен в Зангезур? Кем был переселен? Как был переселен и с какой целью? Мы хорошо знаем все это. У них никогда не было государства на нашей территории, на Южном Кавказе. Если когда-то и было, - еще неизвестно, чье государство они пытаются

приписать себе, - то это было не здесь...»

Конечно, все это зафиксировано в исторических документах. Армяне, проживающие в разных частях Азербайджана, обычные переселенцы, они переселены на земли азербайджанцев с исторической точки зрения совсем недавно. Например, они начали жить в городе Баку с конца XIX века. Армяне приехали в Баку в связи с развитием нефтяной промышленности. Баку не является их исторической родиной. Но в Агбаба-Шораельском районе, где я родился, азербайджанские тюрки имеют тысячелетнюю историю проживания. Исторически нам принадлежат и другие районы Западного Азербайджана, на этих землях с древнейших времен жили наши предки. Это доказывают и наши исторические памятники.

- Известно, что Иреванская Тюркская Республика предложила восстановить статус беженцев для изгнанного из Армении в 1988-1990 годах населения, чтобы обеспечить его возвращение в Западный Азербайджан...

- Да, это один из основных вопросов. Иреванская Тюркская Республика обратилась в Милли Меджлис по поводу восстановления статуса беженцев. Для обоснования законности претензии западных азербайджанцев необходимо предоставить им статус беженцев.

То есть должен быть документ, подтверждающий, что они были депортированы из Западного Азербайджана. В связи с этим их статус беженцев должен быть восстановлен. Мы должны начать с самих себя и только после этого начать подготовку международно-правовых инструментов. Решения о передаче Армении Иревана, Зангезура, отдельных сел (например, села Нуведи в 1929 году) и др. протоколы должны быть отменены. Кроме того, и это очень важный момент, для достижения определенного результата следует обсудить вопрос о признании государства под названием «Армения». В частности, Иреванская Тюркская Республика не признает государства под таким названием.

- Благодарю за беседу.